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ZIS A IISUS: „EU SUNT CALEA, ADEVA

Este preţios, a face Corning' de 
Scriptură o privire în inima acestui 
ucenic şi la căile, pe cari îl conduse 
Domnul. Numai Ioan vorbeşte în 
evangelia sa ceva mai aproape despre 
Filip. Ceilalţi evangelişti amintesc 
numai pe scurt numele lui. Deja în 
întîiul capitol raportează Ioan despre 
chiămarea lui Filip. Aşa mi s'ar 
părea, ca şi când ucenicul, care zăcea 
la inima lui Iisus, ar fi căpătat o 
deosebită pricepere pentru căile Dom
nului cu sufletele singulare şi pentru 
starea sufletelor către Domnul.

Iisus află pre Filip (Ioan 1, 43.) şi 
ziso: „Urmează-mi P‘ De sigur văzu 
Iisus, cunoscătorul inimilor, întreba
rea şi dorinţa doritoare în ochii lui 
Filip, când trecu pe Jângă el. Cel ce 
putea dintre noi numai puţin lucra 
la suflete, cunoaşte aceasta privire, 
care nu să poate descria, dară îndată 
să sâmţeşte. Iisus văzu mai adânc şi 
află cuvântul potrivit pentru acest 
suflet: „Urmează-mi 1“ Nici odată 
n’a mai mers Filip pe alte căi, din 
aceasta oară aparţinu el Domnului şi 
Învăţătorului său şi-i urmă.

El era din Betsaida, din oraşul lui 
Andrei şi Petru. De sigur au fi vor
bit prietenii şi mai nainte la olaltă 
despre speranţa la venirea lui Mesia 
şi au dorit-o. Câte aveau deci priete

nii, cari au fost veniţi cu o zi 
nainte la Domnul, a povesti priete
nului! Andrei şi Ioan au putut să 
petreacă o zi întreagă în locuinţa luit 
şi ce cuvinte preţioase a vorbit El 
către Petru! Noi nu ştim, că oare 
îmbulzitu-s’a Filip plin de mulţă- 
mită şi fericire aproape de Domnul 
şi îl întrebă şi-i povesti, sau că lua 
în sine cu lăcomie, ce i-au povestit 
ceilalţi învăţăcei. Mai că aşi primi 
cea din urmă. Sunt mulţi fii ai lui 
Dumnezeu, cari o fac asemenea, mai 
întîiu nu sunt ei în stare, a cup
rinde întreaga bogăţie a apropierei 
lui Iisus. Iisus nu voia pre cei trei 
învăţăcei, cari erau cei de mai apro
ape încrezuţi ai săi, să-i privilegiază, 
întreaga sa inimă era aici pentru 
fiecare din ai săi, numai că nu pu
teau ei încă toţi lua pentru sine 
întreaga bogăţie a iubirei sale, ei nu 
puteau încă tot umbla căile lui cu 
El. De altcum Ioan nici odată nu 
aminteşte ocasiunile, când mergea 
cu Petru şi Iacob sânguri cu Iisus. 
Probabil n'a gândit el mai departe 
nimic despre aceasta, lui îi era de 
tot fireşte, că era aproape de Bsus. 
O rămânere mai napoi nici n*ar fi 
putut el suporta.

Foarte de timpuriu să arată la 
Filip dorinţa sa fierbinte, a conduce
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pre alţii la Iisus. Tocmai T fu lui 
clar, că el află pre Mesia, când îl şi 
constringe, a spune vestea mântuirei 
şi prietinului său Natanail. Ce o 
înţelepciune şi iubire arată el faţă 
de îndoielnici» acestui israelit temei
nic şi de tot sincer! El nu combate 
îndoiala şi chibzuirea lui cu faptul, 
că Iisus era născut în Bitleem, el 
are numai acela un respuns: „Vino 
şi vezi.'1 (Ioan 1, 46.) Nu voim noi 
să ne învăţăm dela el şi faţă de cei 
căutători şi îndoielnici să nu aducem 
nici odată argumente de dovadă ? 
Ceea ce noi avem a face, este sân- 
gur, a-i ruga: „Vino la El!“ Dacă 
au avut ei o întâlnire personală cu 
Iisus, vor zice ca Natanail: „Tu 
eşti Fiul lui Dumnezeu.“

Cât de gingaşă şi plină de iubire 
e grăirea Domnului către Filip la 
Ioan 6, o! El vede grija şi teama 
ucenicului iubitor, îndurător, care să 
îngrijeşte în inima sa, cum să fie 
mulţimea cea mare, care s*a adunat 
în jurul lui Iisus, săturată. Ce pre
ţios şi pentru noi, dacă purtăm pe 
inimă sarcina pentru cei mulţi, cari 
lâncezesc in jurul nostru în pustiu!

învăţătorul zice: „noi“. Este grija 
lui, El a pregătit toate şi ştie, ce 
vrea să facă. Filipe, uite la ochiul 
Domnului, care zace pe tin eplin de 
iubire! Inse el poate de o comdată 
numai greutăţile vedea. Chiar de am 
avea noi de 200 denari pâne, nu 
s ar ajunge numai câte puţin la fie
care, suspină el. Cât de minunat s’a 
dovedit Domnul în aceea seară, cum 
o făcu el preste cerere şi înţelegere!
FfliplgUI* ° fi ?nultămit şi lăuclat Şi

în capitolul 12, 21. ni se spune 
despre oamenii căutători, cari să în
toarseră la Filip cu cererea: „Noi 
am don să vedem pre Iisus.“ De 
sigur Insuflă întreaga aparenţă şi 
maniera lui Filip acestor ellini
dkrtC1 MU-mima plină de dor încre- 
t  p t  nu ştim> de nu s’a 
W  i / r 1’ cuJ?auza ellinilor nemij-
lui AndÎpw' E V pune mai nainte m Andrei (unul dintre ucenicii, cari

stăteau deosebit aproape de Domnul.) 
Cu acesta la olaltă o spune el lui 
Iisus.

Dară vremea, în caie Iisus învăţa 
şi vindeca în Israel, .era trecută. 
Oara, când El îşi lăsă viaţa sa 
pentru lume, şi pentru aceia ellini, 
stătea aproape. Mai odată îl aflăm 
pre El în cercul ucenicilor. El le 
descopere inima sa ca nici când mai 
nainte. El le vorbeşte despre locaşu
rile cele multe în casa Părintelui 
său şi că El merge acolo a le găti 
locul. Acuma să află doi din 
cercul ucenicilor, cari arvrea să-l 
ţină pre El cu frică fierbinte. Ei 
nu pot urma cuvintelor lui, numai 
sâmţesc, dacă El să duce, va fi în- 
tunerec în jurul nostru. Toma, cara 
eterul cel ingrijat şi totuşi aşa 
de cu credincioşie iubitor, capătă 
dela Domnul un respuns preţios la 
întrebarea sa îngrijată: „Eu sunt 
calea, adevărul şi viaţa, nimenea nu 
vine la Părintele decât numai prin 
mine“, zice Domnul şi adaugă, că ei 
cunosc acuma pre Părintele. Acuma 
să aude glasul lui Filip: „Doamne, 
arată-ne pre Părintele, şi ne ajunge!“ 
Unii dintre noi de sigur vor înţe
lege sâmţul de temere, care scoase 
din Filip aceste cuvinte. El avea un 
sâmţ a scădinţei, el doria, a apuca 
în fapt pre Părintele în credinţă. El 
să temea doară, că Iisus ar presu
pune mai mult la ucenicii săi, decât 
el, Filip, în fapt putea cuprinde. Cât 
de cu iubire şi totuşi cu seriositate 
îi respunde lui Iisus! Plin de jale 
sună: „Atâta timp sunt cu voi, şi 
nu m'ai cunoscut, Filipe?“ Acolo 
era El cu anii lângă tine, care pu
tea şi voia să-ţi dee viaţa şi îndes
tularea, şi tu nici când nu l-ai 
cunoscut bine, inima ta încă-i plină 
de dorinţa neliniştită. Cum e aceasta 
cu putinţă?

Oare nu-i la noi de multe ori ase
menea? Naintea ochilor noştri zace 
marea nemărginită a iubirea lui 
Iisus, aşa adâncă, aşa mare, că 
cugetele noastre omeneşti nu o pot 
cuprinde, noi suntem zilnic încun-
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juraţi de nenumaroase dovezi a milei 
şi credincioşiei lui. în mânile noastre 
zace cuvântul său cel preţios cu pro
misiunile cele minunate. Noi avem 
numai a lua, a lăuda şi a mulţămi. 
Şi cât de săc e de multe ori în noi, 
cât de puţin ne folosim noi de pri
vilegiile noastre regeşti!

loau 1, 43—46; Ioan 6, 5—7; 
Ioan 12, 21—23; Ioan 14, 8—10.

Oln Wge.

Epistola lui PaveLcăice 
—-HEfesenL

Coiuinuaro. Do H. Meyer.

V. 11. 12. „Am primit." Apostolul 
vorbeşte despre un fapt împlinit, nu 
despre ceva, ce ar avea să vină, sau 
încă va veni, ci despre o . realitate 
împlinită.

La ce şi pentru ce primită: „Spre 
moştenire.“ La care moştenire? La 
moştenirea fiilor lui Dumnezeu, „a 
conmoştenitorilor lui Christos.“ La 
poşcdcrea şi gustarea a toată mări
rea lui Dumnezeu, îndeosebi, a toate 
bunurilor, bogăţiilor, scumpeturilor, 
tesaurelor .şi gloriilor Fiului lui 
Dumnezeu, a unuinăscut, a celui 
iubit, — tot aceea, ce-i este lui dat 
ca plată şi frupt în putere şi bogăţie 
şi înţelepciune şi tărie şi onoare şi 
mărire şi laudă şi şi glorii pentru 
lucrul său cel mare de mântuire, că 
a condus pre mulţi fii la mărire.

Dumnezeu a făcut pre toţi, pre cari 
i-a făcut ca fiii săi, cu aceasta şi ca 
moştenitorii săi şi ca împreună-moş- 
tenitori ai lui Christos (Rom. 8, 17.), 
ca ei toate câte sunt ale lui, să le 
aibe şi să le guste cu El, să aibe 
întregul folos şi să se bucure de el. 
lntîiul şi adevăratul, s’au moştenitor 
general este unulnăscutul, iubitul 
său Fiu, dară toţi, cari au devenit 
ca fii ai lui Dumnezeu prin credinţa 
în El (Gal. 3, 26.), sunt împreună 
moştenitori ai săi. Iar aceasta nu 
micşorează moştenirea lor, ci încă

cu mult mai preţioasă şi mai măre
aţă, şi mai ales cu mult mai onora
bilă.

Cine sunt „cei ce au ajuns la 
moştenire?“ Apostolul spune:

a) „Mai nainte hotăriţi fiind.“ —
Pre cari El mai nainte şi i-a ales şi 
hotărit, că El îi va face la aceea 
vrednici şi destoinic. în starea, sa 
nepocăită nu-i nici un om vrednic şi 
destoinic, a fi moştenitor al lui 
Dumnezeu şi împreună moştenitor al 
Ini Christus: Precum orbul nu vede, 
surdul au aude, mutul nu vorbeşte, 
— cel mânios nu poate avea parte 
de dobânda blandeţei, cel mândru 
din binecuvântarea umilinţei, cel rău 
de fericirea binelui şi cel mort de 
gustarea vieţei, aşa şi mai puţin, cel 
nepocăit în moştenirea lui Dumne
zeu. i

b) „Cari mai întîiu am crezut în B 
Christos.“ Adecă, cei ce cred în El " 
şi s’au mântuit şi fericit şi sfinţit 
prin El, cei ce-1 iubesc pre El şi 
celor ce li s’a făcut El de toate şi îl 
doresc preste toate, cei ce în El au 
aflat sângurul şi vecinicul temeiu a 
mântuirei lor şi nedejdea vieţei veci- 
nice.

Ce a adus pre Dumnezeu la 
aceea, pre oameni a „liotari“ spre a 
fi fiii lui şi a fi moştenitorii lui? El 
o făcu „după rânduirea Aceluia, care 
lucrează toate după sfatul voiei sale.“ 
După rânduidre“, — nu după cum o 
fac oamenii de multe ori nepregân- 
diţi, nu fără de ori ce plan hotărit 
şi nu fără de scopuri clare; — nu 
fără a şti pentru ce şi nu fără a 
cunoaşte mijloacele şi căile spre 
ajungerea scopului şi a avea mijlo
acele, nu fără a fi sigur despre 
ajungerea deplină a scopului. (Luca 
14, 28—30.) El începe numai, ce şi 
poate şi vrea să ducă la îndeplinire, 
şi ce El începe, aceea poate şi vrea 
şi va să şi ducă la îndeplinire 
spre onoarea şi lauda Numelui 
său şi spre mântuirea creaturelor 
sale, în deosebi spre mântuirea 
omului.
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„După rânduirea Aceluia, care luc
rează toate.“ Nu lucruri rele, daiâ 
toate lucrurile ce sunt bune, sunt de 
El lucrate. Toate, câte El lucrează, 
sunt lucruri bune şi conduc la bine. 
El este cel desevârşit bun, răul nu 
poatde veni dela El. „Toate lucru
rile“ într’atâta, întru cât e El auto
rul tuturor lucrurilor, cu escepţiunea 
celor rele, că El le-a creat toate 
bine şi destoinice spre bine. Şi 
pentru că toate, afară de cele rele, 
numai în El şi prin El, numai 
prin lucrarea lui continuă stau (Col. 
1, 17.), aşa că, dacă ar putea înceta 
lucrarea lui (loan 5, 17.), şi exis
tenta luturor lucrurilor, — Satana, 
iadul şi condemnarea, neluate afară, 
ar trebui să înceteze (Iov 10, 12; 
Psalm 104, 29.). „Toate luciurile“ 
înţr’atâta, în cât fără de îngăduinţa 
lui nimic, — nici toţi diavolii nu 
pot face (Marcu 1, 34; 5, 2—13; 
Fapt. 16, 16—18.). în acest înţeles e 
zisa: „Cel ce face lumina şi crează 
îiitunerecul; cel ce face pacea, şi 
creează răul, Eu, Iehova fac toate 
acestea.“ (Isaia 45, 7.) „Au doară. . .  
să se în1 ample vre-o nenorocire în 
cetate, şi să nu o fi făcut Iehova?“ 
(Amos 3, 6.) „Cine ar putea zice că 
să întâmplă ceva fără de porunca 
Domnului?“ (Plâng. 3,32—38.) Dum
nezeu n'a fost şi nu-i nici odată 
autorul răului (V. Moisi 32, 4.); El 
nu porunceşte nimenui a face rău; 
El nu pricinuieşte nici când răul şi 
du dă nimenui pricină la aceea 
(Iacob 1, 13—17.), ci El ameninţă 
pre toţi cei ce fac rău pedeapsă şi 
nu va lăsa nici un rău nepedepsit 
(Rom. 1, 18; 2, 5 - 9 ;  Psalm 5, 
5—7; I. Petru 3, 12.).

Dară El îngăduiâ răul (I. Cron. 
21, 1.) — nu tot răul, ce Satana şi 
ÎDgerii săi şi oamenii cei răi vreu să 
facă (Sacb. 3, 1.), dară totuşi de 
multe ori şi nu ca să înmultaseă 
răul, ci ca să-l mişcoreze: chiar 
celui rău, sau altora răi spre pede
apsă (Ps 141, 9. 10.), sau şi pentru 
cei pioşj, ca lor să le vie din aceea 
bine, sau să fie pentru aceea: Fie

spre dejeană şi păzire de păcat 
(I. Cor. 10, 5—11.) şi rele faptice, 
sau spre mustrare în dreptate, spre 
progresarea lor, şi ca să le poată 
mai mari binecuvântări adăugi. (I. Cor.
5, 4. 5; Habak. 1, 12; Iov 1, 9—12; 
2, 3 - 7 ;  I. Cor. 6, 4. 5. 8. 9; 
II. Tess. 1, 4—7; Ebr. 11, 36-38; 
Mat. 10, 28—30; Luca 21, 16—18.) 
Nimic râu nu li să întâmplă lor, 
fără ca să nu le vie bine sau a le fi 
spre bine. (Rom. 8, 28.)

„După sfatul voiei sale.“ Dumne
zeu nimic nu face fără de sfat: Nici un 
priceput nu lucia fără de sfat, mai 
puţin Dumnezeu. Unde nu este sfat 
nu este nici pricepere. (II. Moisi 32, 
28. 29; Iov 12, 12.) Dacă nu lucre
ază careva priceput, dacă Dumnezeu 
nu lucrează fără de sfat, atunci n’ar 
trebui s’o facă nici când vr’un om. 
(Prov. 11, 14; 2, 11.) Dumnezeu nu 
lucrează, mai ales în toate ce pri
vesc mântuirea noastră, nici când 
fără de „sfat precugetat şi prove- 
dere“ (Fapt. 2, 23.), şi în toate câte 
îngăduiă vrăjmaşilor săi şi ai noştri 
a face, să întâmplă numai aceea ce 
mâna şi sfatul său a considerat mai 
nainte, ca să se întâmple.

„După sfatul voiei sale.“ Altcum 
nu poate fi: El sângur este Domnul, 
Creatorul, Ţiitorul şi guvernatorul 
tuturor lucrurilor. El a făcut toate şi 
prin voia sa au ele existenta şi sunt 
create. (Apoc. 4, 11.) „Şi ne-a creat 
prin voia sa prin cuvântul adevăru
lui.“ (Iacob 1, 18.) Voia lui este 
voia cea bună, plăcută şi desevâr- 
şită alui Dumnezeu. (Rom. 12, 2.) 
Aceasta voie bună, plăcută şi dese- 
vârşitâ alui Dumnezeu a făcut-o El 
totdeauna şi o va şi face totdeauna, 
pururea şi în veci: „Sfatul Donranu- 
lui stă.“ (Prov. 19, 11.) Spre sămn, 
că sfatul lui nu să clăteşte, a făcut 
El la aceea un jurământ. (Ebr.
6, 17.) Nimic alta, nimic mai puţin 
şi nici mai mult decât voia cea 
bună, plăcută şi Desevârşită alui 
Dumnezeu poate El face: ea închide 
tot ce-i dumnezeeşte bun, plăcut şi 
desevârşit în sine, şi toate celelalte
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din sine (Isaia 40, 14; Rom. 11, 34; 
Ier. 29, 28.). Aceasta voinţă a lui 
trebue să o recunoască şi să o facă 
fiecare creatura, — mântuirea lor 
atârnă pe deplin dela ea. (Luca 7, 
30; L2, 47; Mat. 6, 10; 7, 21; Ioan 
4, 34; 5, 30; 6, 38. 39; Rom. 1, 10; 
Efcs. 5, l i ;  G, 6; II. Petru 1, 21; 
I. Ioan 2, 17; 5, 14; Ebr. 10, 36.)

ÎŞi sfatul unui om trebue să fie 
sfatul voiei lui: — care-i în consu
ltare cu voia sa, cu care a adus ei 
voia sa în consunare. Ca de altcum, 
e voia lui, — care nu o poate face, 
sau nu vrea să o facă, numai o 
amăgire deşartă, sau şi rea. Iar sfatul 
voici sale trebue să fie: Totdeauna 
şi in toate a urma sfatul Domnului 
şi a face voia lui, — nimic mai 
puţin şi nimic mai mult. (V. Moisi 
4, 2; 13, 1; Apoc. 22, 18. 19.)

Prin ce o ajunge Dumnezeu, că 
Ei pro noi după liotărirea, după 
sfatul voiei sale, ne face ca moşteni
torii săi şi împreună moştenitorii lui 
Christos? — Apostolul spune: „Prin 
care,*1 (Christos, v. 3.) — care era 
în început la Dumnezeu11 ([oan 1, 1.), 
„prin care s’au făcut toate, şi fără 
de care nu s’a făcut nimic, ce s’a 
făcut.11 (Ioan 1, 3.) „Care este chipul 
lui Dumnezeu celui nevăzut, întîiu- 
născutul a toată făptura. Căci printr’- 
însul s’au făcut toate, cele din ce
ruri şi cele de pe pământ, cele 
văzute şi cele nevăzute; sau tronu
rile, sau domniile, sau începătoriile, 
sau stăpânirile; toate s’au făcut 
printr’insui şi pentru dinsul; şi El 
este mai nainte de toate, şi toate 
printrinsul subsistă.“ (Col. 1, 15—17.) 
„Prin care a făcut şi seculii; care 
fiind strălucirea mărirei, şi imaginea 
fiinţei lui, şi purtând toate cu cuvân
tul puterei sale, făcând prin sine în- 
su-şi curăţirea păcatelor noastre, a 
şezut de-a dreapta maiestăţei în 
înălţimi.11 (Ebr. 1, 2. 3.) „Căci Părin
tele a binevoit, ca în El să locuiască 
toată plinitatea; şi făcând pacea prin 
sângele crucei lui, să împace printr’- 
însul toate pentru sine; printr’insui, 
zic, sau color de pe pământ, sau

celor din ceruri.“ (Col. 1, 19. 20.) 
„în El era viaţa, şi viaţa era lumina 
oamenilor.“ „în ale sale a venit, şi 
câţi l-au primit, li s’a dat putere, a 
se numi fii ai lui Dumnezeu, celor 
ce cred intr’insul; cei ce sunt năs
cuţi dela Dumnezeu.“ (Ioan 1, 4. 11. 
12. 13.) „Căci toţi sunteţi fii ai lui 
Dumnezeu prin credinţa intru Chris
tos Iisus.“ (Gal. 3, 2G.) „Suntem şi 
moştenitori, adecă moştenitori ai lui 
Christos; dacă suferim împreună, 
ca să ne şi mărim împreună cu dîn- 
sul.“ (Rom. 8, 17.)

Şi care este scopul lui Dumnezeu, 
ca Ei ne-a rânduit, a fi moştenitori 
ai săi şi împreună moştenitori ai lui 
Christus? — „Ca să fim spre lauda 
mărirei lui.“ Dumnezeu face toate 
pentru sine însu-şi, spre plăcerea şi 
onoarea sa, spre bucuria şi lauda 
mărirei sale. a

Dară mai mult a făcut El pre I 
aleşii săi, fiii şi moştenitorii săi, ca \  
moştenirea sa şi spre lauda sa veci- 
nică şi spre mărirei sa.

Spre mărirea sa vecinică şi „spre 
lauda mărirei sale“ să fie:

a) Că El a rescumpărat pre ai săi 
pentru cel mai. mare preţ. (Ioan
3, 16; Rom. o, 8; 8, 32; Ioan 4, 9 ;
I. Cor. 6, 20; 7, 23; I. Petru 1, 
18-20 ; Apoc. o, 9. 10.)

b) Că El şi-a făcut cea mai mare 
asteneală pentru mântuirea şi ferici
rea lor. (Isaia 43, 24. 25; 53, 3—7; 
10- 12.)

c) Puterea cea mare a tăriei lui, 
care a dovedit-o El în mântuirea, 
sfinţirea şi fericirea lor. (Rom. 1,
4. 16; I. Cor. 1, 24; 2, 4. 5; 12, 6;
II. Cor. 4, 7; 12, 9; 13, 4; Efes: 
1, 19; 3, 7. 20; Fii. 3, 10; 4, 13; 
I. Tess. 1, 5; II. Tess. 1, 11; 
I. Petru 1, 5; II. Petru 1, 3. 4; 
Ebr. 2, 4; Gal. 2, 8; Col. 1, 29.)

d) Că El îi înalţă la cea mai 
mare onoare şi mărire: „Cafii ai lui 
Dumnezeu, spre a poşede şi a gusta 
împreună în împărăţia şi mărirea 
lui,“ (Efes. 1, 18.) „spre câştigarea 
mărirei Domnului nostru Iisus Chris
tos.“ (II. Tess. 2, 14; a fi mireasa
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Mielului şi a ţinea pe veci nunta cu 
El. (Mat. 25, 10; Apoc. 19, 7; Ioan 
12, 26; 17, 24; Rom. 5, 2; 8, 17. 
18; I. Cor. 15, 43; II. Cor. 4, 17; 
Col. 1, 27; 3, 4; I. Tess. 2, 12; 
II. Tim. 2, 10; I. Petru 1, 8. 9; 
4, 13. 14; Ioan 16, 23; Mat. 25, 
21. 24.)

e) Că ei să se devodească ca nea
mul lui cel ales, preoţia cea împără
tească, poporul cel sfânt, poporul 
propriu, pre care El l-a cln'ămat 
dela întunerec la minunata sa lumi
nă, precând vestesc cu gura lor. 
dară şi cu toată fiinţa şi locul lor, 
cu toată viaţa lor bunătăţile (virtu
ţile) (I. Petru 2, 9.) şi, ca ce ce 
sunt „părtaşi naturei dumnezeeşti. . .  
adăugind la credinţă virtutea; iar la 
virtute cunoştinţa; iar la cunoştinţă 
înfrânarea; iar la înfrânare răbdarea; 
iar la răbdare pietatea; iar la pie
tate iubirea frăţasc-â; iar la iubirea 
frătascâ dragostea.4' (II. Petru 1, 
4—7.) „Ca cercarea credinţei lor cea 
cu mult mai preţioasă decât aurul 
cel pierit or şi care să cearcă prin 
foc, să se afle spre laudă şi onoare 
şi mărire, — lor, şi mai mult Ace
luia, care i-a făcut apţi la aceasta, — 
în arătarea lui Iisns Christos. 
(I. Petru 1, 7.)

f) Ca noi să-i mulţămim lui, să-l 
onorăm, să-l iubim, să-l lăudăm, să-l 
mărim şi să-l glorificăm cu gura şi 
cu faptele pururea şi în veci. (I. Cron. 
15, 34—36; Ps. 103, 1 -4 ;  34, 2; 
147, 1; Efes. 5, 19. 20; Apoc. 5,

Cc arifebui să ştie mulţi?
tu, că biserica lui Christos 

trebue să aibe de învăţătură sfânta 
Evangelie, şi nu alte cărţi eretice? 
I. ep. Ioan 4, 1; Isaia 8, 20; II. Cor. 
13, 5; Fapt, 17, 11; Efeseni 4, 17; 
Filipeni 1, 9—11.

Ştii tu, că pocăinţa s’a înfiinţat de 
Christos şi popii tăi te amăgesc, 
zicând că nu? Marcu 1, 15.

Şlii tu, că mai întîiu trebue să 
crezi şi să aibi fapte de pocăinţă, şi 
atunci numai poţi primi sfântul 
botez? Mateiu 3, 7. 8.

Ştii tu, că sfanţul botez este dat 
de Christos Domnul pentru cei ce 
cred şi nu pentru alţii? Marcu 16, 
16; Fapt. 2, 41. 42; II. Corinteni 
8, 5; Faptele 2, 47; Mateiu 28, 19. 
20; Faptele 8, 36—39.

Ştii tu, c-ă botezul copiilor nici nu 
s’a ivit până în al 3-lea veac, şi că 
a fost făcut de eretici, sacerdoţi, şi 
în al 4. 5 şi 6-lea veac a venit în 
practică ?

Ştii tu, că preot imea s'a înfiinţat 
dela Constantin cel mare şi nu dela 
Christos ? Tot aşa icoanele, altarele 
şi toate tradiţiunile.

vŞtii tu, că botezul semnifică în
mormântarea omului cel veehiu, şi 
Cina Domnului amintirea morţii şi 
venirei lui, şi nu-i spre iertarea 
păcatelor, cum popii tăi te învăţă? 
Romani 6, 1—14: I. Corinteni 11,26.

Ştii tu, că a fi învăţăcelul lui 
Iisus şi fericit în lumea viitoare aşa 
vei putea, dacă vei sta în zisele lui? 
Ioan 8, 31; I. Ioan 2, 27. 28; 3, 9.

Ştii tu, că noi (baptiştii) avem 
zeci de mii de martiri, omoriţi pentru 
Evangelia lui Christos, şi că în 
Rusia „sinodul sfânt44 duce pre fraţii 
noştri în Christos la Siberia, de îi 
omoare ?

Ştii tu, că „sinodul sfânt44 este 
făcut din popi, care au ucis mii de 
fraţi ruşi, pentru că au predicat 
Evangelia ?

Ştii tu, că popii ne-au dat numi 
de despreţ, ca oameni să se înfrice 
de noi şi să nu ne asculte când pre
dicăm Evangelia?

Ştii tu, că popii au încercat, să 
falsifice sfânta Scriptură, acum de 
un timp, de când n'au mai putut-o 
ţinea ascunsă dela oameni? şi că au 
şi falşificat-o în unele locuri?

Ştiţi voi, fraţii mei în Chiistus, că 
traducerea cea mai nouă de scripturi 
este în multe locuri falşificatâ cu 
voia ?
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Ştiţi voi, că asta s’a făcut, ca 
lucrul Domnului să fie atăcut (mai 
bine zis: împiecat); şi că în Ebrei 
4, 8. 9. în limba cea greacă nici 
vorba nu este de „Sâmbătă“ şi tra
ducerea nouă este falşă?

Ştiţi voi, că cuvântul grec Sabba- 
tismos este zi de răpaus şi nu 
„Sâmbătă“ Ebrei 4, 9; şi că pres- 
byferos este bătrîn şi nu preol?

Ştii tu, eetitorule, că războiul no
stru ce neamicii adevărului de mult 
durează şi învingerea a fost tot a 
noastră şi va fi şi în viitor?

In care oaste lupţi tu: în oastea 
lui Cliristos, sau în a lui Satana?

De loan Sooaoiu.

/  Despr^năgăciune,
(Sfârşitul.)

Pentru aceea trebue făcut şi în 
asta privinţă cum o zise Domnul în
văţăceilor săi: „Aruncaţi mreja la 
dreapta", şi veţi vedea folosul de 
curând, care prin aceea să vede mai 
iute, că membri vor avea atragere 
la oarele de rugăciune, şi la timpul 
hotărît, duminecă dumineaţa la 8 
oare, când în toată ţara, în toate 
adunările să începe oara de rugă
ciune vor fi la locul lor, şi asta va 
fi un sămn bun despre creşterea 
către Christos. Este tare de lipsă, că 
cel ce conduce oara de rugăciune, 
să o ştie nainte, când o fi rândul 
lui, ca să se poată pregăti cu cu
vinte potrivite şi cu îndemnări pot
rivite, ba şi cu cântări potrivite 
obiectului, şi numai aşa să poate 
aştepta ceva rezultat după rugăciune, 
şi altcum nu.

Conducătorul oarei %de rugăciune 
trebue să îndrumeze ’cu seriositate 
pre membri la regulă, ca fiecare să 
ceară în rugăciune acela lucru, care 
s’a arătat şi s’a pus înainte. Şi să 
nu îngăduia, că o grămadă de copii 
să bolborosască în adunare „Tatăl 
nostru“, că bolborosirea nu-i rugă

ciune din duch şi din adevăr, ci 
nişte cuvinte învăţate, fără de sâmţ. 
Zică ei acelea acasă, dară nu la 
adunare. în adunare roage-se cei 
serioşi, cei ce din sâmţ sufletesc ştiu 
arăta lipsa înaintea Domnului.

Conducătorul oarei de rugăciune 
are de datorinţă a priveghia cu 
seriositate şi despre aceea, să nu fie 
conturbată din partea acelora, la cari 
nu le place a fi la vreme la adu
nare, ci tot cu întârziere vin şi 
atunci să bagă ca şi în teatru, sau 
în sala de joc, cu zgomot mare şi 
cu tropote, încât să face conturbare. 
Dară asta nu-i iertat să fie. Pentru 
aceea trebue învăţat aşa pre membri, 
cât şi pre copii, ca toţi să vie la 
vreme, ca după început să nu se 
mai facă nici o mişcare. Şi dacă 
totuşi să întâmplă, că cineva n’a 
putut să fie de faţă la vreme şi vine 
mai târziu, atunci să între aşa de 
mereu şi să ocupe loc, ca nimene să 
nu iee sama, că a întrat. Mai înţe-r 1 
lepţeşte ar face aşa unii, dacă a r " 
ocupa locul, nu ca cei ce vin la 
vreme, ci ca cei întârziaţi: napoi; 
napoia tuturor.

Lucru de însămnat e şi acela, ca 
fiecare când să roagă, roage-se pot-, 
rivit scopului; spre pildă ce) ca 
dictează cântările naintea începutului 
serviciului, are să se roage cu glas, 
fiind întors cu faţa spre popor. Să 
ceară ajutorul Duchului sfânt, ca să 
fie şi cântările spre mărirea Domnu-, 
lui. Dară el nu are a cere nimic 
mai departe. Ci predicatorul când 
începe serviciul dumnezeesc, el are 
să ceară, că serviciul nu cu rugă
ciunea dictatorului, ci cu a predica
torului să începe. Pentru aceea el 
are să se roage pentru binecuvân-' 
tare potrivită la serviciu.

Apostolul Pavel zice în ep. către 
Corinteni I. Cor. 14, 40; „Toate să 
se facă dupre cuviinţă şi rânduială.“ 
Şi asta trebue să fie în toate afaoer 
rile creştinilor, dară mai ales în adu-? 
nare, la locul acela, unde ne adu
năm, ca să avem împărtăşire ou 
Dumnezeu; că unde nu este privire



104 ADEVÀRUL 1915

la aceasta, acolo nu-1 ştiu preţui pre 
Dumnezeu, care este de Jaţă între 
poporul său.

Şi sunt mulţi rugători, care încă 
nu au învăţat, ce zice Iisus în pri
vinţa rugăciunei în Ev. Ioan 14, 
13. 14; 16, 23. 24. adecă aceea, că

ori ce cerem delà Părintele în nu
mele lui Iisus, şi nu delà El, ci în 
numele lui, delà Tatăl ceresc, ni se 
va da.

Dee Domnul, ca şi asta îndem
nare să servească spre creşterea 
tuturor fiilor lui Dumnezeu. e. i.
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\J£eluntari nainte! „Penini că cl-ta cunoşti bine toată 
cauza şi pentru că ai sămnul meri-

Heinric Lepertson, care într’un sat 
pomeran era ca „strein“ numit, deo
arece nainte de asta era într’un oraş 
mare ca pompier (focar), conduse 
doi tînări tari de mână nainte sa şi 
uimindu-se clăti din cap: „Asta-i 
copilărie, tînărilor. . .  Eu nu vrea să 
mă ocup cu asta şi şi pe sama vo
astră este alt lucru după şcoală.“ 

„Dară noi nu negrijim nimic cu 
asta11, îl întrerupse Carol Hantelmann, 
cel mai bătrîn din ei, şi veni iarăşi 
cu câţiva paşi mai aproapa „aceasta 
întâmplare şi rămâne între noi. Asta 
o făgăduim şi în numele celorlalţi.“ 

„Da“, zise într’acestea celalalt, care 
tăcu până acuma, „noi o făgăduim 
cu toţii“

„Taci 1 Otto Pagei 1“ îl îndrumă 
Carol la rând, „acuma eu vorbesc; 
apoi poţi vorbi şi tu l“

„Dacă voi doi acuma deja vreţi se 
vă certaţi, ce lucru voiu să am cu 
douazecişidoi de aceşti ştrengari?“ 

„Ne vom purta bine, Lepertson“, 
îl asigură Carol cu mândrie.

„Şi pentru ce să mă apuc eu cu 
voi? Sunt destui îu sat, cari aici 
s’au născut, din aceia doară ori care 
o face mai bine lucrul ca mine.“ 

„Dară noi pre d-ta te vrem, nu 
pre altul.“

„Şi pentru ce?“

tulni de mântuit/'
Fala cea pildă a fostului pompier 

roşi şi zise in linişte: „Eu în fapt 
nu am spus nici un cuvânt despre 
asta. “

„Dara Littrik, bătrînul poştar a 
istorisit toată treaba fetelor de tors.“ 

„Dapoi că el nici n’a fost de faţa, 
când s’a întâmplat aceea.“

„Oh acela ştie foarte bine toate şi 
noi făgăduim, că vom fi supuşi şi 
iubitori de regulă, toate la facem, ce 
d-ta ne porunceşti nouă.“

„Dapoi, spuneţi-îmi numai cum vi 
s’a întipărit asta în minte?“

Acuma nu să mai putu stăpâni 
Otto Pagei, tînărul cel de treispre
zece ani şi precând îşi asigură cu 
coatele locul între ceilalţi, eşi din 
gura lui acest val de cuvinte: „Deja 
de un an întreg vrem să facem asta 
şi predicătorul nostru ne-a sfătuit 
la aceasta. Şti d-ta, Lepertson, ce 
zise el? Să nu gândim, că parola 
„voluntari nainte 1“ e parolă de răz
boiri, ci parolă de pace nu numai 
pentru cei mari, ci şi pentru noi şi 
în general pentru fiecine, care aşa 
îşi iubeşte pre aproapele său, ca pre 
sine însuşi.“

Lepertson auzind acestea făcu după 
olaltă din cap. „Dacă predicătorul 
vostru spuse aceasta, e foarte bine
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dela el, el are mai multe semne neve- 
zibile de merite, decât eu cu toţi 
cei de asemenea mie. Aşadară voiu 
vorbi cu el.“

Patru mâni de băiaţi cuprinseră 
braţul cel tare a bătrînului.

„Dapoi că noi am votat, că nimene 
nu va şti nimic în sat despre ace
asta. Dacă ar şti, pururea ne-ar în
treba, ne-ar conturba, ba încă ar şi 
ride ele noi/'

:.în aceasta ai drept,“ zise băt- 
rinul flegmatic.

.. Aşadară poţi vedea, că aşa merge 
mai bine, cum am plănuit-o noi,u 
zise Carol Hantelmann cu respect.

O clipă să gândi Lepertson în 
sine şi apoi zise foarte prietineşte 
astfel: ..Mai că o să cred, că voi 
vreţi ceva joc nou. Şi dacă voi toţi 
sunteţi atât de proşti, de ce să nu 
pot fi şi eu ? Aşadară voiu face 
după voia voastră. Spuneţi asta şi 
la ceilalţi. Mâne seară, când veţi fi 
mânat gânştele acasă dela păstor, 
veniţi la olaltă în şura cea veehiă, 
acolo pe ţarina mea. Aduceţi cu voi 
ce puteţi aduce cu conştiinţa bună: 
funii vechi de uscat hainele, vădre, 
ciubere, buţi, ce nu să foloseşte 
acasă. Dară să nu minţiţi părintelor 
voştri! Dacă nu vreţi să le-o spu
neţi pe faţă, atunci spuneţi, că 
Heinric Lepertson vrea să ne înveţe 
la aceea, cum putem cândva câştiga 
semne de merit (medalii). Iar în 
şcoală să fiţi sîrguincioşi, şi despre 
care voiu auzi plângere, nici să nu 
vină naintea ochilor *nei.u

Mai întîiu numai 22 au fost aceia 
băieţi, care au mers în sările de 
vară la ţarina lui Lepertson şi acolo 
au lucrat un cias sub conducerea 
bătrînului şi apoi merseră frumos 
acasă. Şi când pentru însărarea de 
vreme s a  ţinut instrucţia nemijlocit 
după şcoală, crescu trupa băieţilor 
la 32. Tot mai mulţi şi mai mulţi 
s’au adângat către ei, şi cât de mare 
le-a fost bucuria, dacă puteau seara 
scoate întîiul măr fript din cuptor.

Nu preste mult veni iarna. Căile 
şi gropile s’au umplut de zăpadă. 
Aspru domnea stăpânul frigului. La
cul satului numai acolo avea un 
ochiu deschis, unde au obicinuit 
vitele a-şi stâmpăra setea, care o 
lovitură bună de secure nu o lăsa 
să îngheţe. în ziua cea mare de târg 
pe crăciun, în care şi silvangianii au 
mers la oraş, a arătat gradul 15 
grazi frig. Acuma n’au plâns copii, 
că trebuia să rămână acasă. Băieţii 
au grijit de vite şi fetele au fost 
ocupate eu copiii mai mici.

Băieţii cu bucurie lăsară să me
argă părinţii la târg, ca Heinric 
Lepertson le făgăduise, că astăzi le 
va spune, cum a căpătat sămnul de 
merit.

Deja să grăbiră câţiva băieţi pe 
drumul obicinuit, când isbucni pe. 
casă cea acoperită cu paie a celui i 
mai sărac locuitor a comunei flacăra I 
focului. Toţi au ştiut, că acolo locu
ieşte nana cea bătrînă, acărei mână 
tremurândă nu putea ţinea cu pază 
de aşchiile arzânde.

Vântul sufla din spre răsărit şi 
ducea aşchiile înfocate pe căsile ve
cinilor din apropiere.

O clipă şovăiră beieţii, apoi mer
seră doi a da raport lui Lepertson 
despre caz, iar doi fugiră spre casa 
arzândă.

Ajungând la casă, înzădar încer- 
casă a străbate în odaiă, nu puteau 
deschide uşa. Trebuia să spargă 
fereastra, că bătrina cea fricosă în- 
cuiă uşa din lăuntru.

Când cei dîntiiu săteni văzând 
focul s’au întors acasă, era comună 
scăpată de ori ce piericol. Heinric 
Lepertson stătea între tînării săi ca 
un general şi astăzi i-a lăudat mai 
nainte după vremea cea lungă de 
învăţătură: „Voi aşa v’aţi purtat 
astăzi, ca nişte pompieri adevăraţi şi 
eu mă bucur din inimă, că în aceea 
vreme am îngăduit cererei voastre şi 
v’am învăţat, că nu aveţi a vă teme, 
dacă să întâmplă ceva rău. Carol 
Hantelmann, de astăzi nainte tu eşti 
căpitanul pompierilor.“
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Dara Carol Hantelmann nu auzi 
aceasta. Când scoase pre nariuca 
bătrînă din foc, îi arse un cărbune 
părul său cel des, blond, ba încă şi 
o rană arsă căpătă pe cap. înse el 
nu voia să se plângă, până n’a fost 
tot piericolul delăturat. Dară acuma 
îi săcă puterea, cu ochii închişi să 
propti de teiul cel bătrîn, care în 
căldura cea mare plânse de pe* sine 
cristalele cele de ghiaţă. Heinric 
Lepertson îl luă pe braţe, tocmai 
aşa, ca pre cei trei copii, pre cari 
cu douăzeci de ani mai nainte îi 
mântui dintEo casă arzândă.

Oamenii din Silvangen puseră în 
linişte manile la olaltă, că Dumne
zeu aprinse atât de măreţi lumina 
crăciunului de aproape în fiii lor. 
Pentru esprimarea sâmţemintelor lor 
nu găsiră cuvinte, dară în inima lor 
acest sâmţ era:

Oh, când e primejdios 
Şi ajută toţi cu toţi,
Nu-i teamă, că taţi şi fii 
Primesc glasul poruncii,
Cănd de ajutor suntem lipsoşi: 
«Voluntari Înainte v o io şi!“

/ Statornic şi credincios.
\ând^reg /^cel capricios şi trădă

tor ̂ ^ygaffaa lâncezia ca o fiară sel- 
batică după sângele creştinilor, lăsă 
el să fie prinşi câţiva băieţi, acăror 
unica vină din aceea constătea, că 
să apucară tare de Iisus şi dovediră 
o statornicie, ^care ruşina nestator
nicia lui. Poporul îi persecuta după 
exemplul jalnicului lor domnitor cu 
dispreţ şi batjocură. Dară aceste 
săgeţi ale celui rău au picat jos de 
pe scutul credinţei acestor marturi 
tînări. Ei fură în public arşi ca ce
nuşă ca să dovedească învăţătura 
cea nouă a învierei, cum li se striga 
lor cu dispreţ. Respunsul au fost 
cântări de laudă şi mulţămită, şi pe 
lângă toată urîciunea ce s’a făcut la 
moartea lor, nu ieşi murmur prin 
buzele lor.

Tot aşa credincioşi au fost în anul 
1876, 40 de elevi a unei şcoală în 
Higo (Japonia), cari s’au mărturisit 
către creştinizm. Abea să observă, 
când a isbucnit o rescoală sânge
roasă contra şcoalei. învăţătorii fură 
închişi, părinţii ameninţau cu sinuci
dere, dacă nu s’ar lăsa fiii lor de 
creştinizm, dară ei statură tare. Bib
liile lor fură arse, ei fură chinuiţi 
mai spre moarte, toate înzădar. Unul 
din ei fu făcut în casa părintească 
ca sclavul servilor, şi acestora fu 
poruncit, a umbla cu el ca cu un 
om demonizat, lăpădat. Şi totuşi stă
tea el ca o stâncă.

Da, in El biruim noi, pentru că 
nu în propria noastră putere! Dară 
puterea lui nu ne stă la diposiţiune 
numai pentru mariirism, ci şi pentru 
ispitile si cercările zilnice în şcoală, 
pe uliţă sau acasă.

( Sigj^pe braţele lui Iisus.
T t̂fuă fetiţe să jucau cu păpuşele 

lor în odaia de copii şi cântară ace
asta cântare: „l^e braţele lui Iisus, 
Capul meu voiu pleca.u Mama fetiţi
lor era ocupată in odaia învecinată, 
dară vorbirea lor o petrecea ea cu 
atenţiune, fără ca ele să o fi luat în 
samă.

.,Marto, cum şti tu aceea, că la 
Domnul Iisus eşti in siguranţă?“ 
întrebă Lina, cea mai mică.

„Pentru că eu pre Domnul Iisus 
îl apuc tare,“ respunse Marta.

„Aceea nu-i aşa sigur,“ zise ceea- 
laltă fetiţă. „Dapoi dacă ar veni dia
volul şi ţi-ar tăia amândouă mâ- 
nilel“

Sora cea mai mare ajunse în pu-r 
ţină surprindere, puse jos păpuşa ei 
şi să cufundă în gânduri. Dintr- 
odată numai să umplu faţa ei de 
bucurie şi strigă astfel: „Oh, că 
asta o uitai eu de tot! Domnul Iisus 
mă ţine pre mine cu amândouă mâ- 
nile şi satana nu poate tăia ace
lea ; pentru aceea sunt în sigu
ranţă.“
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^ t e - o e p i t a i r ^
într’un ospital mare a capitalei 

zăcea o biata femee între chinuri 
mari.

..Aşa durere mare, ca a mea, nu 
mai există! Nimene n’a suferit mai 
mult in lume ca mine.“

„Ba da unul,“ — sună spre ea 
încetişor de pe buzele unei fetiţă de 
lângă ea.

După puţină aşteptare iarăşi în
cepu iomeea: „Nu, aşa încă n'a exis
tat, ce eu trcbue să sufăr!“

„Dară totuşi odatal“ — sună na- 
poi. Femeea îşi întoarse capul către 
cea ce vorbea, care era o fetiţă de 
lo ani.

..Aşa-i că la mine gândeşti cu 
aceea ?“ întrebă ea cu neîncredere, 
dară nu putea împiedeca, că aceasta 
esprimare să nu se cunoască pe faţa 
cea scăzută.

„Nu, nu, eu la altul gândesc!“ 
strigă copila. „între doi făcători de 
rele l-au crucificat, l-au bătut şi l-au 
batjocorit, dară El o purtă fără de 
murmur.“

Pe câteva clipe să făcu linişte. 
Apoi veni îngrijitoare şi i-a adus 
limonadă recoritoare. „Mulţămesc,“ 
— zise copila, după ce beu. — „Lui 
i-au dat oţet când a însetat!“

„Ach, dapoi că ea vorbeşte despre 
Christos!“ — zise femeea gângăvind 
şi aruneându-se încoace şi încolo, — 
„dară suferinţele Lui nu alină ale 
mele!“

„Linişte!“ — şopti copila. — „El 
fu rănit pentru fărădelegile noastre, 
fu sdrobit pentru păcatele noastre; 
pedeapsa aducătoare nouă de pace, 
era asupra lui, şi prin ranele lui noi 
ne-am vindecat.“

In celalalt pat fu linişte. . .  Oare 
să fie înţeles femeea însămnătatea 
acestor cuvinte?

După câteva zile, tocmai în zorile 
duminecei observă îngrijitoarea, cum 
să mişcă buzele micei bolnavă şi 
zise în linişte: „Merg acasă — să

iau cununa — nu o merit — dară 
din char.“ — Acuma închise ochii, 
şi sufletul ei rescumpărat stătea colo 
naintea tronului Mântuitorului, care 
a rescumpărat-o cu scumpul său 
sânge.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
l  DIN FĂURIE. X 
♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Bunul Dumnezeu ne-a trimes nouă 
biciul său, prin care lovindu-ne ca 
un Părinte înţelept şi mult milostiv, 
nu i-a fost în gând a ne stîrpi, nu 
a ne pedepsi pe veci, ci după cu
vântul său: „Cugetările voastre nu 
sunt cugetările Mele, nici. căile vo
astre căile Mele, ci pe cât e de nalt 
cerul de pământ, sunt cugetările i 
Mele de cugetările voastre, şi pe cât ' 
e de departe ausul de răsărit, sunt 
căile Mele de căile voastre. . .  căci 
Eu am cugetări de pace pentru voi.“ 
Noi nici de cum nu ne putem scuza, 
nu ne putem deosebi de mulţime şi 
a ne face mai buni. Dacă aceasta 
lovitură ne-a ajuns, noi toţi am 
meritat-o, şi încă nici nu ne-a ajuns 
pre cei mulţi după meritele noastre. 
Dară precum El ne-a lovit şi ne-a 
rănit, să zicem şi noi cu profetul 
său Osea: „Veniţi să ne întoarcem 
către Iehova, că El a sfâşiat, şi tot 
El ne va vindeca." El ne spune în 
cuvântul său: „Ascultaţi-mă şi veţi 
trăi,“ şi iarăşi: „Părăsască nelegiui
tul calea sa, şi nedreptul cărările 
sale.“ Şi noi să spunem: „Pâcătuit- 
am la cer şi înaintea Ta, şi nu sun
tem vrednici a ne numi fii ai Tăi.“ 
„Oh Doamne, miluieşte-ne după mare 
mila Ta, şi după mulţimea îndurări
lor tale şterge fărăde-legile noastre!“. 
Noi ca oameni nu cugetăm ca Dum
nezeu, că El e iubirea cea nemărgi
nită, şi când mustră are cugetări de 
pace pentru noi şi în mijlocul răz
boiului. Ei vrea să fim noi cu El în 
pace, împăcaţi cu El şi nu potrivnicii 
voiei sale. Cugetările lui sunt cuge-
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ţări de Părinte, care vrea binele 
fiilor săi. Şi căile lui sunt minunate. 
Nu merge El pe căile noastre cu 
noi, ci El vrea, ea noi să căutăm 
căile lui, că acelea ne sunt spre 
fericire şi mântuire. Dară când noi 
suntem cerbicoşi, nu vrem să ascul
tăm. ni se par căile proprii mai 
bune, ca căile lui, atunci El ca un 
bun Părinte ne ia la biciu şi vrea 
ca să ne aducă cu puterea dela pră- 
păstia pierzărei.

El ne arată nouă prin acest timp 
greu, cum am negrijit noi datorinţa 
noastră faţa de lucrul lui cel minu
nat şi glorios a missiunei, de care 
noi aşazit am uitat. Cât de sîrguin- 
cioşi au fost unii în vremurile de 
demult. Ei au mers din duminecă în 
duminecă pela adunări, şi şi prin 
locuri unde nu erau adunări şi au 
vestit vestea cea minunată a mân- 
tuirei prin Iisus Christos. Şi oare 
tot aşa au rămas acestea; cu durere 
nu. Aceia missionari însufleţiţi au 
recit în multe locuri; tot mai rar să 
duceau, dară cu aceea le scădea şi 
bucuria, şi puterea de mărturisit. In 
sfârşit nu să mai mişcau de acasă. 
Dară uite! De odată sună signalul 
împărătesc la războiu • şi chiamă la 
arme pre mulţi bărbaţi, care de alt
cum nu s'ar fi mişcat nici până la 
comuna vecină, ca să vorbească de
spre iubirea lui Dumnezeu. Ei stau 
în câmpul de luptă, şi cari au fi şi 
uitat rugăciunea, s’au învăţat din 
nou a o folosi. Cei ce erau încă 
liberi fură în parte înrolaţi şi chiă- 
maţi la arme. Acolo au început ei 
din nou a mărturisi pre acela Mân
tuitor, care are cugetări de pace cu 
oamenii şi ale cărui căi sunt minu
nate, nu ca a oamenilor, ci sunt 
foarte îndepărtate de ale lor. Ei 
mărturisesc acolo pe câmpul de 
luptă despre bunătatea şi iubirea 
cea nemărginită alui Dumnezeu, care 
vrea pace tuturor celor de departe şi 
celor de aproape, şi uite, de aici şi 
de acolo, dela oameni streini, acăror 
nume nici când nu l-am auzit, ne 
vine câte o veste îmbucurătoare.

Domnul a lucrat la inima lor cu 
evangelia păcii, vestită prin fiii săi 
cei slăbiţi în vremea de pace, dară 
treziţi şi curăţiţi prin focul cercărei 
în mijlocul războiului. Ei lucrează, 
şi a noastră dorinţa este, ca Domnul 
să binecuvinteze lucrarea lor, cât de 
slabă ar şi fi şi să le dee bun rezul
tat, ca să aducă multă roadă, spre 
onoarea gloriosului său nume.

*

După cum am scris mai nainte 
odată, fraţii noştri cei îndepărtaţi 
dincolo de c cerni şi-au fost pus o 
bună holăriro iu inimă, ca să dove
dească iubirea lor către patria cea 
vecliiă, undo fură cândva legănaţi, 
că vor da ujulor la olaltă pentru 
văduvele şi orfanii fraţilor noştri că
zuţi pe câmpul de luptă, ei o şi 
făcură trirneţând o frumoasă sumiţă 
de bănişori’. Şi acuma-i vorba că 
care sunt acelea văduve şi aceia or
fani şi unde să afla ? Fraţii noştri, 
conducătorii adunărilor, din tot locul, 
unde numai sunt fraţi români prin 
ţară, fără deosebire să facă cunoscut 
prin conducătorii cercurilor lor la fr. 
Sida Todor Korosbokâny, că unde, 
câte sunt văduvele şi câţi orfanii, în 
ce stare materială (câtă avere au) 
sunt, şi cum s’ar putea mai bine 
ajutora. Ajutorul e bun, dacă să 
face cu grăbire e de două ori aşa 
de preţios, dară dacă lenevim şi în
târziem, nu mult foloseşte. Samarita- 
nul trebuia să facă iute, şi la aceasta 
nu i-a părut lui rău nici de asinul, 
nici de oleiul, nici de vinul, dară 
nici de banii săi. Fapta fraţilor 
noştri de dincolo de ocean de sigur 
nu-i de nesocotit şi Domnul are 
pentru aşa fapte cuvinte încuraja
toare şi fâgaduitoare.

* **
O alia faptă o făcură nişte fraţi 

ai noştri cu câteva luni mai nainte 
pe câmpul de luptă în Sirbia. Ei o 
văzură, că Domnul i-a scutit şi nu 
i-a părăsit, şi din mulţămită către 
Domnul îşi deschiseră inima şi
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punga, şi clâdură o sumiţă frumoasă, 
ca dela unii ostaşi, pentru cei lipsiţi 
dintre poporul lui Dumnezeu. Dom
nul de sigur nu va uita de ei.

* **
O şi mai interesantă întâmplare şi 

dovadă a iubirei au dovedit doi fraţi, 
cari încă nu sunt duşi la câmpul de 
lupta în A. Ei au fost duminecă la 
adunare şi de acolo mergând ei spre 
locuinţa lor, au găsit pe trotoar pe 
stradă un ac de cusut. Unul zise că 
nu s’ar cuveni a-1 lua, că-i Dumi
necă. Celelalt zise, că îl vom lua, şi 
îl vindem; banii pentru ac îi vom 
da pe sama săracilor. Ce gândiţi, 
iubiţi cetitori, ce o mare sumă să şi 
capătă pentru un aci aţi zice voi. 
Dară aşteptaţi puţinei. Acela frate 
de sigur o fi auzit, cum s'ar putea 
acela valoriza. El zise: îl vom îizita. 
Dapoi bine. Celalalt frate dădu în
dată 2 fileri pentru el. Dară nu fu 
a lui. Veniră apoi mai mulţi flleii, 
că au fost acolo mai mulţi fraţi os
taşi la olaltă. Dară acul nu fu încă 
dat. Apoi veniră coroanele nainte, 
dară acul tot rămase la lizitant. 
Până în sfârşit să urcă preţul la 75 
coroane. Acuma stătu treaba în loc. 
Dara acul nici acuma nu-şi căpătă 
gazdă. În sfârşit fu hotărit-, că mai 
vreu să liziteze odată şi atunci se 
va închide cu cel ce va oferi mai 
mult în dumineca viitoare. Fraţii ne 
scriseră, că au nădejde a ajunge 
preţul acului la 100 coroune. Un aci 
Cel ce va ajunge în posesiunea ace
lui ac va fi om bogat! Doară nici 
nu l-a şti preţui! Noi până acuma 
am eumpărăt ori vîndut 2—3 ace de 
un creiţar, şi uite ce preţ să căpătă 
astădată pentru 1 ac! înse nu-i aici 
acul' cauza, nu s’a suit preţul acelor 
aşa sus; aici e alta cauza: Dumne
zeu îşi arată mărirea sa, că El prin 
cele mai slabe şi mai nesocotite să 
fie glorificat. Acul tot acela rămâne 
ca în toate zilele, dară valoarea de 
sus vine. Noi trebue să avem iubire 
către Dumnezeu şi aceasta o putem 
noi mai bine atunci dovedi, când

iubim pre aproapele nostru cu fapta, 
în numărul viitor vom pune rezul
tatul.

*  *♦
Un frate iubit încă ne vine cu 

ceva, ce ar putea fi aşazis grija şi 
altora. Adecă el vrea, aşa să vede 
că la dorinţa mai multora, să capete 
desluşire la 2 întrebări. Cea dîntîiu 
să vede, că ar avea ceva neliniştire 
din partea sâmbătarilor cu legea. Ea 
să află Mateiu 5, 19. De vrem să 
ştim despre desfiinţători ori împlini
tori, trebue să recunoaştem şi ceea 
ce vorbeşte Domnul tot aici la ver
sul 17-lea. „Nu am venit să desfiin
ţez ci să îndeplinesc.“ Aici nu 
spune Domnul, că bizuieşte pe alţii 
împlinirea şi El să trage la o parte, 
ca cel ce nu poate. Aceasta lege, 
despre care-i aici vorba, nici n’a 
fost naintea Domnului, dară nici în 
urma lui, care să o fi putut aşa 
ţinea cum e scrisă. In întîia linie a 
fost aceasta dată lui Israil, şi numai 
lui. întrebarea adventistică, care nu
mai la sâmbătă reflectează, a fost 
cândva dată lui Israil ca un sămn a 
relaţiunei între Dumnezeu şi Israil. 
(Vezi II. Moisi 31. 13 şi cap. 23, 
12; Marcu 2, 27—28.) Iar semnele 
legei în noul testament sunt: Umbră, 
netrebnice, învechite, schimbate, slabe, 
învăţători îndrumători spre Christos 
etc. (Ebr. 10, 1; 8, 5—13; 7, 12. şi 
18; Gal. 3, 24; 5, 18-24 şi 25; 
Rom. 5, 20.) Christos ne-a rescum- 
părat pre noi creştinii dintre păgâni 
de sub blăstemul legei. Legea s’a 
împlinit. (Gal. 3, 10—14; Efes. 2, 
15; Gal. 4, 4—7; Ebr. 4. dară mai 
ales capitolele 9. şi 10.) S’a împlinit! 
(Rom. 10, 4; 13, 8—10.) Nu s’a 
şters. (Mat. 5, 17; Rom. 3, 21—31.) 
Sângele lui Christus este' sămnul 
noului testament, precum a fost sâm
băta sămnul vechiului testament. 
(Mat. 26, 29; Marcu 14, 24; Luca 
22, 20.) Cel ce vrea poate găsi şi 
mai multe. Cei ce sunt într’adevăr 
în Christos, sunt liniştiţi, că ei vor 
fi fericiţi numai prin mila lui Dum
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nezeu. A două întrebăre este un loc 
cunoscut. El este la II. Corinteni 12, 
2—5. Aici nu vorbeşte apostolul 
despre nimic şi niminea altul, decât 
■despre sine. El nu vrea să se făle
ască zicând: eu ani fost, ci el e mo
dest şi să ţine de umilinţă, ceea ce 
el şi altora recomândă mult. Oamenii 
lăudăroşi nu sunt nici la oameni 
plăcuţi, dară dacă sunt umiliţi, vor 
şi fi plăcuţi şi lui Dumnezeu şi la 
oameni, şi pot mai uşor încunjura 
ispita.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
E lecţiuni de duminecă, t
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

I  Dunfinecă, în ÎS. Iulie.

\  29. Sotomon îşi alege înţelepciune.
^ « u i  r  I. Regi 3, o—lo.

Cuvânt de aur: „începutul înţelep- 
•ciunei este temere de Iehova, şi şti
inţa celui Sfânt este priceperea.“ 
Prov. 9, 10.

Scurt, după suirea lui Solomon pe 
tron, adormi părintele său David. 
Silinţa lui Solomon era deci, a în
tări regatul. Dară Adonia nu avea 
linişte, ci căuta a subgropa vaza lui 
Solomon. Solomon îi dădu' calea cu 
.ameninţarea: „Iar de se vor afla 
rele în el, atunci să moară.“ Asta o 
şi împlini Solomon. Dară şi Ioab, 
care omori pre Absalom şi apoi să 
ţinea totuşi de Adonia, fu omorit. 
Prin aceasta fură şi păcatele lui 
•contra lui Abner şi Amasia espiate. 
Abiatar, preotul, încă ajutase lui 
Adonia. El fu depus, şi Ţadoc care 
unse pre Solomon, păşi în locul lui. 
Apoi sărbă Solomon o deosebită sâr- 
bare au jertfit în Ghibeon, unde stă- 
tia cortul întrunirei, ca prin aceasta 
•sărbare să poată mai bine uni popo
rul sub domnia sa şi şi înrîurirea 
religiunei să-şi găsască dreptul ei în 
toate părţile regatului său. Noi ve
dem aici 1. Cererea lui Solomon 
«(v. 5—9.) şi 2. Respunsul lui Dum-

nezcu (v. 10—15.) Solomon epre în
ţelepciune şi Dumnezeu i-o dă bucu
ros; ba El îi clă şi aceea ce el n a 
cerut. Şi noi putem cere în numele 
lui Iisus ceea cc-1 onorează pre El, 
şi El voios ne ascultă şi ne dă 
preste cererea noastră după bogăţia 
îndurării sale.

) u n i i u r • < 11 :V>. Iulie.
io. Solon^m sfinţeşte templul.

Cuvânt de am': ..Casa mea se va 
numi casă de rugăciune pentru toate 
popoarele.“ Isaia 50, 7

Cu zidirea templului s’a început 
un capitola nou istoriei lui Israel. 
Templul fu zidit pe muntele Moria. 
David a adunat, in anii săi din 
urmă mult material pentru templu. 
Valoarea fierului, aurului şi argin
tului să fie avut aproape la 200 
milioane de coroane. Materialul cel 
mai scump fu folosit la zidirea 
templului, şi lucrătorii cei mai isteţi 
din regatul Tirului fură aplicaţi, a 
duce la îndeplinire aceasta zidire ar
tistică. 3300 de oficianţi şi prelucră
tori aveau supraveghiarea preste acest 
edificiu, la care erau ocupaţi 30,000 
de lsraeliţi şi încă 150.000 de alţi 
lucrători. Pietrele şi lemnul fură aşa 
de îndreptate şi pregătite, că edifi
ciul putea fi închiăiat fără de sgo- 
mot şi fără o lovitură de ciocan. 
Templul era 30 metri de lung, 20 
metri de larg, şi 20 de nalt. Şi aici 
să afla împărţirea ca şi în cortul în
trunirei : locul sfânt şi sfânta sfinte
lor. Când fu edificiul gata, a urmat 
sfinţire, şi lecţiunea noastră ne rapo- 
artă câteva din rugăciunea, care a 
vorbit-o Solomon cu ocasiunea aces
tei deosebită festivitate. Noi vedem 
1. Somon laudă mila lui Dumnezeu, 
care l-a învrednicit, a zidi aceasta 
casă. (v. 13—21.) 2. Solomon cere 
mila şi binecuvântarea lui Dumne
zeu preste sine şi preste poporul 
său. (v. 22—30.)
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în 1. August.

vizită pre Solomon.
I. Jicgi 10, 1—10. 13.

Cuvânt de aur: „Înţelepciunea mai 
bună este decât mărgăritarele.“ Prov. 
8 , 11.

Cum s’a rugat Solomon pentru în
ţelepciune şi o căpătă, cum s’a ru
gat. el prin înţelepciunea căpătată 
delà Dumnezeu însufleţit la sfinţirea 
templului cel frumos am cetit noi 
altădată. Inse Dumnezeu şi dacă 
lucră uneori pe neobservate, dară cu 
atât mai mult suntem miluiţi de El. 
înţelepciunea şi mărirea lui Solomon, 
cu care l-a dăruit bunul Dumnezeu 
n’au rămas ascunse, ci vedem că 
ajunseră până departe în Şeba, în 
Arabia. De acolo să scoală regina şi 
face calea ei obositoare şi piericulo- 
asă prin locuri pustii cu servii ei, 
numai săvază şi să auză pre acest 
rege minunat şi atât de lăudat. Ea 
îi pune îndată, ghicituri nainte, şi 
Solomon îi respunde la întrebările ei 
bine alese. Ea cunoaşte într’acestea 
toate lucrul marelui Dumnezeu şi-i 
dă onoare : ea aduce lui Solomon 
•daruri preţioasă şi apoi să întoarce 
delà el cu multe alte daruri scumpe. 
Acesta era Solomon. Dară Domnul 
Iisus spune: aici — la El — este 
mai mult ea Solomon. Ei e mai în
ţelept, mai măreţi, mai bogat: Şi lui 
îi putem aduce darul inimei noastre 
şi El vrea să ne dee daruri cereşti: 
Binecuvântări mari şi bogate. Copii
lor, nu aţi vrea voi să-i aduceţi 
inima voastră ca jertfă ?

i Duminecă J în S. August.

\  32. îirm^irea regatului.
V  12, 1 -2 4 .

Cuvânt de aur: „Mândria merge 
înaintea dărăpînărei, şi măreţia înain
tea eăderei.“ Prov. 16, 18.

Despre înţelepciunea şi bogăţia 
lui Solomon am auzit noi în lecţiile 
de mai nainte; astădată înse trebue

să auzim despre aşa ceva, la ce nici 
n’ara gândi, că ar ii cu putinţă: îm
părţirea regatului! Şi ori cât de 
uimiţi ne-am uita noi la aceste două 
cuvinte, ori cât de strein ar suna 
ele în auzul nostru, dară mărirea 
lui Solomon aparţine acuma trecutu
lui şi următorul său, Rehoboam, nu 
moşteneşte numai o parte mică a 
ţărei, precând ieroboam, care era 
cândva servul tatălui său, capătă 
partea cea mai mare. Oare de ce? 
Solomon n’a rămas în aceea înţelep
ciune simplă şi nefalşificată, care o 
căpătă la cererea sa dela Dumnezeu, 
ci voia să caute placul şi a femei
lor sale şi Dumnezeu îi spune lui 
nainte, că nu o va păţi bine. Şi 
acuma vedem noi pre Rehoboam ca 
moştenitor. El nu să umileşte, nu 
caută binele său propriu, nici la sfa
tul celor mai bătrîni, şi astfel pierde 
mult, şi numai puţin îi rămâne, dară 
nu pentru că s’ar fi găsit ceva pu
ţină umilinţă ori bunătate în el, nici 
pentru că tata său era cel mai înţe
lept şi mai vestit rege în Israel, el 
o capătă pentru făgăduinţa lui Dum
nezeu către moşul său David. Oh, şi 
câţi au primit atunci milă dela Dum
nezeu, pentru părinţii lor, care au 
fost cu totul predaţi lui Dumnezeu, şi 
nu pentru bunătatea lor. Că mulţi 
au mers cât mai departe cu voia dela 
Dumnezeu, dară credinţa părinţilor şl 
rugăciunea lor fierbinte i-a scăpat. 
Oare nu să roagă şi pentru tine 
tînăre părinţii tăi cu lacrime pentru 
sufletul tău? Când vrei să te predai lui?

Pentru Duminecă, In 15. August.

k33.Cum duce Ieroboam pre Israel la păcat.
*12, 25—33.



112 ADEVĂRUL 1915

Fr. Vasile Dragoş. f  I

în dumineca de 31. maiu d. a. a 
binevoit Domnul preste viată şi mo
arte a porunci fratelui nostru şi ser
vului său, a pune toate jos şi a 
merge la El îu vrîstă de 37 ani. 
Acest frate a fost în viaţa sa lume
ască încă un om cam preţuit şi avea 
petreceri cu oamenii mai de frunte a 
comunei sale. Dară toate acestea nu 
stâmpărară setea sufletului său, până 
n’a găsit calea mântuirei. Găsind el 
aceasta s’a silit a o arăta şi altora. 
Şi fraţii din loc, — Revetiş — încă 
dau o bună dovadă despre el. A lui 
îndemnări, ca a unui cap a adunărei, 
nu au fost cu coarne, ci el ştia cu 
sâmţ şi duckul blândeţei îndemna. 
Oh de ar avea aceste îndemnări un 
răsunet pe o lungă vreme în inimile 
celor ce le căpătară. Noi jălim ca 
cerc (cercul Kortjsbokeny) în fratele 
nostru pre un lucrător iubit şi înţe
lept, care era sîrgiuncios în lucrul 
Domnului, şi care a servit cauzei 
împărăţiei lui Dumnezeu cu tot cu 
averea sa jertfindu-se. Fiind el cu o 
familie nu prea mică dăruit şi fără 
de un adevărat purtător de griji la 
avere, s'a cam retras în vremurile 
din urmă şi lucra numai puţinei, că 
şi sănătatea îl cam lăsase. înmor
mântarea lui s’a făcut în 1. iunie, la 
care au luat parte fraţii din mai 
multe Jocuri şi un frumos număr de 
popor venise din comună, cari încă 
au preţuit pre acest frate, şi şi-au 
esprimat părerea lor de rău pentru 
el. Cuvântul lui Dumnezeu s’a putut 
şi aici bine vesti. Dee Domnul bine
cuvântarea sa bogată preste cuvin
tele vestite, ca să aducă roadă bo
gată spre a lui onoare. Iar pre a 
noastră iubită soră, văduva fratelui 
şi ai săi 6 copii orfani îi mângâie 
bunul Dumnezeu, sprijinul văduvelor 
şi Tata săracilor şi le ajute, că şi 
dacă cu mare durere şi greu s’au

despărţit dc el, ca să poată sta cu 
credincioşic pe calea adevărului şi să 
le poarte grija până vor ajunge şi ei 
în patria cea vccinică, unde nu va 
mai fi plângere, bănat şi despărţire, 
ci bucuria reveclerei pe veci va ţinea 
în împărăţia cea neveştijită în ceruri. 
Iar nouă ’ ne dee Domnul în locul 
cel vacant un alt lucrător credincios 
şi voios si potrivit a purta lucrul cel 
sfânt. B-
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Un calfă de csuasi, 01i u" învftt#<*i, «> «*■
___________________nu stftpAji e la oaste
aflft loc îndata *i sa sorieVjAka de întâr
ziere la fr. Trimbicza Péter, \«lágps, Arad- 
megye. % \

Üli serv crc,âin(,-ios caută Sida Todor, Körös- 
-----------  bökény.

Au a pariit
Tractate nouă

în limba Maghiară, Germană 
şi Română.

în limba română până acuma 
au apărut 7 feliuri.

Cineva scrise: „Trimeteţi din 
fiecare câte o sută.“ O sută din 
ele costă 50 fileri. Ele sunt fo
arte interesante şi de folos a 
missiona cu ele ori unde. J3ă_ 
pot uşor trimete la soldaţi- în 
câmpul de luptă.
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